AFILIACIÓN "DISSE" DE TRABAJADORES POR CORTOS PERÍODOS 

          Como recordarán los lectores, la Ley No. 16.320 de 1 de noviembre de 1992 creó  un  aporte patronal complementario al seguro de enfermedad, equivalente al valor de la cuota mutual, fijada cuatrimestralmente  por parte del Poder Ejecutivo, multiplicada por el número de trabajadores beneficiarios del seguro, menos la aportación patronal del 5% y personal del 3% de la masa salarial.

          Dicho sistema de financiación del subsistema seguro de salud saneó económicamente al seguro social pero al mismo tiempo conspiró contra la formalidad  del trabajo, como por ejemplo en el caso del servicio  doméstico, ahora resuelto a través del carácter opcional de la cobertura médica prevista en el  Ley No. 18.065.

          Seguramente tal consideración motivó al Banco de Previsión Social a reformular la regulación en el caso de   los trabajadores eventuales de las panadería (Res. BPS No. 44-33/04 y Res. BPS No. 2-23/05), solución  que ahora se generaliza para todos los empleos de corta duración, en los que no se genera derecho a la  cobertura de la mutualista, pero que, sin embargo deben ser declarados en GAFI como con derecho,           circunstancia que genera la obligación del pago del complemento de cuota mutual antes dicho, aunque en los hechos son trabajadores que no gozan de la cobertura.

          La  novedad entonces radica en que el 1° de noviembre de 2006 el Directorio del Banco de Previsión Social  aprobó una resolución que comenzará a regir a partir del 1° de diciembre de 2006, por la que se facilita la  inclusión de los trabajadores en la seguridad social en todas las actividades, disponiendo con carácter general que los trabajadores dependientes que ingresen o reingresen a la actividad sabiéndose desde el           inicio que no computarán 13 o más jornales ni percibirán 1,25 BPC ($ 1.852), no tendrán derecho a la asistencia médica del seguro por enfermedad y en consecuencia no corresponderá la obligación de opción  mutual y pago del complemento de la cuota mutual.

