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IRAE, reglamentación fijó topes

Como es sabido, la ley estableció que quienes obtengan rentas comprendidas en el IRPF podrán optar por tributar dicho impuesto o el IRAE
Impuesto a la Renta de las Personas Físicas (IRPF) o Impuesto a las Rentas de las Actividades Económicas (IRAE). La opción podrá ser ejercida para la totalidad de las rentas: i) del contribuyente, con exclusión de las rentas originadas en jubilaciones y pensiones y de las obtenidas en relación de dependencia, ii) derivadas del factor capital y iii) derivadas del factor trabajo, con exclusión de las rentas originadas en jubilaciones y pensiones y de las obtenidas en relación de dependencia.
Una vez hecha la opción de tributar IRAE deberá liquidarse obligatoriamente este impuesto por un número mínimo de ejercicios de acuerdo a lo que establezca la reglamentación. 
El Decreto 150/007 reglamentario del IRAE establece que para hacer uso de la referida opción se deberá dar cuenta a la Dirección General Impositiva (DGI) con carácter previo al inicio del ejercicio o al de inicio de actividades que generen rentas comprendidas en el IRPF. Además, una vez ejercida la opción, deberá continuarse liquidando IRAE por al menos tres ejercicios. 
También deberán tributar IRAE quienes obtengan rentas comprendidas en el IRPF por servicios personales prestados fuera de la relación de dependencia, cuando tales rentas superen el límite que establezca el Poder Ejecutivo (PE).
En relación a las rentas que deberán ser incluidas de forma preceptiva en el IRAE se establece que cuando el monto de las rentas referidas supere el límite establecido, deberá liquidarse obligatoriamente IRAE a partir del primer mes del ejercicio siguiente. 
Por lo tanto, los contribuyentes del IRPF deberán comparar el monto de las rentas que obtengan en el ejercicio derivadas de la prestación de servicios personales fuera de la relación de dependencia con el que resulte de convertir a moneda nacional UI 4.000.000 a la cotización de cierre del ejercicio (al día de hoy serían USD 270.000). De ser superior, deberá liquidarse obligatoriamente IRAE a partir del primer mes del ejercicio siguiente. 
IRAE: real o ficto 
La norma legal deja en manos de la reglamentación los procedimientos para la determinación de las rentas de fuente uruguaya en todos aquellos casos en que por la naturaleza de la explotación, por las modalidades de la organización o por otro motivo justificado, las mismas no pueden establecerse con exactitud. 
A tales efectos la reglamentación podrá aplicar los porcentajes de utilidad ficta. Asimismo el PE podrá establecer regímenes de estimación objetiva de renta en función de índices tales como el personal ocupado, la superficie explotada, la potencia eléctrica contratada u otros similares 
El artículo 64 del Decreto 150/07 establece que los contribuyentes que no posean contabilidad suficiente, podrán determinar sus rentas netas en forma ficta.
A esos efectos, la DGI podrá establecer por resolución, los porcentajes aplicables teniendo en cuenta la modalidad de los distintos giros y el nivel de ingresos. 
En los casos en que no se haya dictado resolución y que por la naturaleza o la modalidad de la explotación o por otro motivo justificado, no se pueda determinar la renta con exactitud o no exista contabilidad suficiente, se determinará la misma deduciendo los sueldos de dueños o socios admitidos por la reglamentación, a la cifra que resulte de multiplicar las ventas, servicios y demás rentas brutas del ejercicio por el porcentaje que corresponda según la siguiente escala: i) de UI 0 hasta UI 2.000.000 el porcentaje será 13,2%, ii) más UI 2.000.000 hasta UI 3.000.000 el porcentaje será 36% y iii) más UI 3.000.000 hasta UI 4.000.000 el porcentaje será 48%
Quienes obtengan rentas comprendidas en el IRPF y tributen IRAE por haber ejercido la opción aplicarán obligatoriamente la escala mayor. La misma escala aplicarán los contribuyentes del literal A del artículo 3 del Título 4 cuando las rentas que obtengan no deriven de la aplicación conjunta de capital y trabajo. 
Por su parte, los contribuyentes que desarrollen actividades agropecuarias y no estén obligados a llevar contabilidad suficiente podrán determinar la renta neta en forma ficta, multiplicando las ventas de productos agropecuarios por la tasa máxima legal de Impuesto a la Enajenación de Bienes agropecuarios (IMEBA) que resulte aplicable, incrementada en un 50%, independientemente de que dichas ventas estén alcanzadas por el referido tributo. Las restantes rentas netas se determinarán aplicando a las ventas, servicios y demás rentas brutas, el porcentaje correspondiente a la escala intermedia (36%). A los montos así determinados, se les deducirán los sueldos de dueños o socios admitidos por la reglamentación. 
Todos los contribuyentes (incluso los que posean contabilidad suficiente) podrán optar por determinar la renta neta derivada de la enajenación de bienes inmuebles afectados a actividades agropecuarias de acuerdo al régimen general o por considerar como tal el 6% del precio de la enajenación. Esta opción se aplicará en relación a los inmuebles que hubieran sido adquiridos con anterioridad al 1/7/07. 
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