Exoneración de la Contribución inmobiliaria.

Resolución 413/009. Decreto Departamental Nº 32.711 que modifica el Presupuesto Quinquenal para el actual período de gobierno contenido en el Decreto Departamental 31.688. 

Artículo 13°- Sustitúyese el Artículo 12° del Decreto Nº 29.674 de 29 de octubre de 2001 el que quedará redactado de la siguiente manera:
“Artículo 12°.- Los jubilados y pensionistas que fueran sujetos pasivos del impuesto de Contribución Inmobiliaria respecto de una vivienda que constituyera su casa habitación y fuera su única propiedad, sea ésta de naturaleza propia o ganancial, independientemente de cuál de los cónyuges tuviera la administración del bien, estarán exonerados del pago del 100% (cien por ciento) del Impuesto de Contribución Inmobiliaria.

El acceso a este beneficio estará condicionado a que los ingresos del núcleo familiar no superen las cinco bases de prestaciones y contribuciones (BPC) y que el valor real catastral no supere los $ 291.926.

En los casos en que el valor real catastral supere el límite establecido por hasta un 50% (cincuenta por ciento) del mismo, y se verifiquen las restantes condiciones precedentemente establecidas en cuanto a los ingresos del beneficiario y destino del inmueble, la exoneración podrá alcanzar hasta el 50% (cincuenta por ciento) del monto del impuesto.”
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