CONSECUENCIAS DEL INCUMPLIMIENTO DE PAGO DE TRIBUTOS.

INFORMACIÓN A TENER EN CUENTA SOBRE BPS

LUGAR DE PAGO. En Montevideo se paga en Sarandi 570 de 9.15 a 16 horas y en el interior, en caso de hacer efectivo el pago en las sucursales del BROU regirá el horario bancario.

FECHA DE PAGO. Los pagos pueden efectuarse a partir del primer día hábil del mes y hasta el día de vencimiento correspondiente a cada dígito.

CONSECUENCIAS DEL INCUMPLIMIENTO. 

MORA. Los contribuyentes que no pagan en tiempo y forma incurren en la infracción tributaria mora  (art. 94 del C. Tributario y art. 87 de la ley 16.713, en la redacción dada por la ley 16.869 de 9/10/1997), la cual se sanciona conforme a las siguientes pautas:

· Pagos efectuados dentro de los 5 días hábiles posteriores al vencimiento con declaración nominada presentada en fecha, llevará un 2.5% de multa.

· Pagos efectuados dentro de los 5 días hábiles posteriores al vencimiento con presentación  de Declaración Nominada fuera de fecha, llevará 5% de multa.

· .Cuando se soliciten facilidades de pago y presente Declaración Nominada dentro del plazo, llevará un 5% de multa

· Pagos efectuados con posterioridad al quinto día hábil con Declaración Nominada dentro del plazo, llevará un 5% de multa.

· Pagos efectuados fuera de plazo con presentación de Declaración fuera de fecha,  llevará un 20% de multa.

RECARGO POR MORA. Otra de las consecuencias son los recargos por mora que fija el Poder Ejecutivo y que no puede superar en mas de un 10% las tasas máximas fijadas por el  B.C.U. 

MULTAS POR INCUMPLIMIENTOS REFERIDOS A LA AFILIACIÓN. Los incumplimientos a las obligaciones de afiliación al Banco de Previsión social , establecidas por el art. 2 de la ley 16.190 de 20 de junio de 1991 y el Decreto reglamentario 40/998 de 11 de febrero de 1998, a partir del 1 de julio de 2003 se sancionará de la siguiente forma:

· Alta tardía – 1 U:R: por cada trabajador comprendido y por mes o fracción, hasta un máximo de 3 U.R. por dependiente .

· Alta de oficio- 2 U.R. por cada trabajador comprendido y por mes o fracción, hasta un máximo de 12 U.R. por dependiente.

· Baja tardía- 1 U.R. por cada trabajador comprendido y por cada mes o fracción  y hasta un máximo de 3 U.R.

· Baja de oficio- 2 U.R. por cada trabajador comprendido  por cada mes o fracción hasta un máximo de 12 U.R.

MULTA POR NO PRESENTACIÓN DE DECLARACIÓN NOMINADA. Los contribuyentes que no presenten en fecha de la Declaración Nominada serán pasibles de una multa  de una a cincuenta unidades reajustables por cada afiliado comprendido en la infracción (art. 87 de la ley 16713) De acuerdo a la R:D: 17-15/96, la multa será de una unidad reajustable ( 1 UR) por cada afiliado omitido y para el caso de las Empresas Unipersonales sin dependientes y Servicio Doméstico, en caso de registro tardío de la Declaración Nominada se aplicará una multa de 1 UR por única vez (RD 24-29/2001)

PAGO CON CHEQUES. Los contribuyentes que efectúen pagos con cheques y que sean devueltos por falta de fondos, deberán abonar sus obligaciones futuras por el término de un año mediante efectivo o cheque certificado, facultándose a la Dirección Técnica de ATYR a reducir dicho plazo en base a las circunstancias del caso y antecedentes de la empresa..

TITULO EJECUTIVO. Advertimos a los contribuyentes que las Declaraciones Nominadas de no pago, constituyen título ejecutivo y por tanto habilitan al Banco de Previsión Social a iniciar sin mas trámite el juicio ejecutivo tributario (art. 166 de la ley 17.556 de 18/9/2002)

INFORMACIÓN A TENER EN CUENTA SOBRE BANCO DE SEGUROS DEL ESTADO.

· SEGURO OBLIGATORIO Y AUTOMÁTICO. La ley 16074 de 10 de octubre de 1989 declaró obligatorio y automático al seguro sobre accidente de trabajo y enfermedades profesionales, estableciendo que el patrono es responsable civilmente de los accidentes o enfermedades profesionales que ocurran a sus obreros y empleados a causa del trabajo en ocasión del mismo.

· BASE DE CALCULO DE LA PRIMA. La base de cálculo de la prima que paga el empleador es el sueldo o salario, entendiendo por tal todo ingreso que en forma regular o permanente, sea en dinero (inclusive propina) o en especie, susceptible de expresión pecuniaria, perciba el trabajador en relación de dependencia. Por tanto se computan: sueldos, jornales, licencias gozadas, aguinaldos legales, aguinaldo por egreso, horas extras, premios, incentivos, primas por antigüedad y productividad, comisiones, dietas, habilitaciones, gratificaciones permanentes, compensación por asistencia médica(extensivo a familiares), compensación por alimentación y quebranto de caja (100%). Los viáticos en los cuales no se efectúe rendición de cuenta se considerarán en un 50% si son previstos para gastos dentro del país y en un 25% si son para uso en el extranjero.

· OBLIGACIONES DEL B.S.E. El B.S.E. se hace  cargo de la reparación de los daños derivados de un accidente de trabajo o enfermedad profesional, conforme a las disposiciones de la ley y la póliza de seguros, así como de la asistencia médica.

· LUGAR Y FECHA DE PAGO. 

· MODALIDAD DE CONTRATO ANUAL. El pago se puede realizar en Agencias del Banco de Seguros del Estado o en Abitab, dentro del vencimiento indicado en la propia factura.

· MODALIDAD DE CONTRATO MENSUAL. En Montevideo, el pagose realiza en Casa Central, Departamento de Facturación y Cobranza o en Agencias según se haya convenido y en el Interior en las sucursales del CSE . En esta modalidad la fecha de pago se rige por el calendario según el último dígito.

CONSECUENCIAS DEL INCUMPLIMIENTO. 

-MULTA- El BSE puede fijar una multa igual al doble de las primas de los seguros que se haya omitido, la primera vez y del cuádruple en caso de reiteración con un mínimo de 50UR la primera vez y de 200 UR en cada reincidencia..

-CLAUSURA. El MTSS a solicitud del BSE puede disponer la clausura del establecimiento la que se podrá prolongar hasta que se acredite haber cumplido con la obligación de asegurar.

RECUPERO. El BSE debe exigir al patrono omiso, la constitución del capital necesario para el servicio de renta y el reembolso de los gastos anexos correspondientes. 

