                                   DISPOSICIONES PROCESALES
          El art. 7 de la Constitución, establece que todo ciudadano tiene derecho a ser protegido en el goce del derecho al trabajo.

          El art. 255 de la misma impone con carácter obligatorio la tentativa de conciliación antes de iniciarse los juicios ante el Poder Judicial, con las excepciones que determine la Ley.

          El art. 10 del Decreto-Ley Nº 14.188 de 5 de abril de 1974, impone una de esas excepciones, no eliminando la conciliación, pero trasladando tal  obligación de los Órganos Judiciales al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, la que debe realizarse en el Centro de Asistencia y Asesoramiento Jurídico al trabajador en Montevideo. En el Interior, la conciliación se realiza en los Juzgados de Paz o en la agencia Zonal del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, a elección del trabajador.
           Para la iniciación de todo juicio en materia laboral, es obligatorio e imprescindible, el cumplimiento de la conciliación..

           Si no hubiere transacción, o ésta no fuere cumplida,  se deberá seguir el trámite judicial correspondiente, presentando copia autenticada del acta de la audiencia celebrada en el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, o en el Juzgado de Paz en su caso, de acuerdo con las disposiciones del Código General del Proceso .
           Serán competentes los Juzgados Letrados del Trabajo en Montevideo y los Juzgados Letrados de Primera Instancia en el Interior, en todos los conflictos que tengan su origen en la relación individual de trabajo.

           El trámite judicial requiere asistencia letrada obligatoria, y es conveniente contar con la misma en la audiencia de conciliación administrativa.

           Toda reclamación laboral prescribe al año de producido el cese de la relación de trabajo.

           En caso de reclamación judicial, el pago de la deuda se actualizará de conformidad con el Decreto Ley 14.500 teniendo en cuenta la variación en el valor de la moneda, ocurrida entre la fecha de su nacimiento y la de su pago
